

Settore PNS

Verbale della riunione del 5 e 6 novembre 2011

Roma – Istituto Gerini

Presenti:

Barbara Cartella – Incaricata Nazionale;

Massimo Bressan – Incaricato Nazionale;

Salvatore Di Matteo – pattuglia nazionale;

Carlo Schenone – pattuglia nazionale;

Flaminia Carpoca – Incaricata Regionale PNS Lazio

Francesco Scoppola – Incaricata Regionale PNS Lazio – Referente Nazionale per Libera;

Grazia Maria Rocco (Incaricata Regionale PNS della Regione Veneto).

1) Le Regioni si raccontano:

Veneto: Grazia Maria racconta che attualmente la pattuglia regionale PNS è impegnata assieme alla branca R/S Veneto e al settore internazionale, nella realizzazione di un'attività denominata "Passi Amici". Tale attività è in sostanza un campo sullo stile Roverway, con la differenza che gli scout chiamati a parteciparvi sono solo veneti e balcanici. Passi amici si svolgerà a Castermano (Verona) dal 4 al 10 agosto 2012 (le iscrizioni termineranno il giorno 31 dicembre 2011). Inoltre, la pattuglia regionale è impegnata a sensibilizzare gli scout veneti alla partecipazione alla Giornata della Memoria e dell'Impegno 2012 e prima alla Marcia per la Pace. Si riscontra un sostanziale disinteresse istituzionale verso entrambe le proposte ma una buona sensibilità collettiva per le battaglie equo-solidali. In vista dell'evento di LIBERA, che si terrà a Genova il 17.03.2012, è stato aperto un dialogo con il responsabile regionale di Libera Don Taladin, per la realizzazione di programmi/iniziative presso la base scout "AIRONE" ad Erbè (VR), che è un bene confiscato alle mafie.

Lazio: Il comitato regionale ha nominato Francesco Scoppola nuovo incaricato maschile del settore. Francesco e Flaminia sono chiamati a rifondare la pattuglia regionale, in tal senso vanno registrati alcuni avvicinamenti al settore. Inoltre, la regione Lazio ha chiesto agli incaricati di partecipare alla strutturazione del convegno metodologico della regione, sul tema della "Cittadinanza attiva". Ed ancora, la regione, ha richiesto la riproposizione del laboratorio per capi sulla gestione dei conflitti. In quest'ottica la regione ha fornito al settore un fondo economico (€ 600,00) adeguato. Inoltre, Flaminia e un altro capo laziale, poi avvicinati alla pattuglia PNS Lazio, hanno partecipato per conto della regione al laboratorio interculturale/interreligioso Sconfini.

Liguria: Carlo Schenone anche se non ricopre il ruolo di incaricato regionale traccia un profilo di cosa si muove nella sua regione. Carlo ci racconta cosa si muove sul versante ligure in merito all'evento di Libera, che si terrà a Genova, non il 21 marzo, ma il 17 marzo 2012. Perché LIBERA ha scelto Genova? Perché le infiltrazioni mafiose in Liguria sono sotto gli occhi di tutti (rif. scioglimento di alcuni comuni per tale motivo), e si vuole dare un segnale di lotta alle mafie in questa regione. È stata già svolta una riunione organizzativa alla quale Carlo, invitato, non ha potuto partecipare. È già stata fissata da Libera una nuova riunione organizzativa, con tutte le associazioni che vorranno partecipare alla realizzazione dell'evento, per il 26.11.2011, a questa riunione Carlo parteciperà. Successivamente, l'Agesci regionale ha fissato un'assemblea regionale per il 27.11.2011, aperta anche agli R/S, alla quale è stato invitato ad intervenire don Luigi Ciotti.

Carlo dovrà verificare le risorse/disponibilità della regione a:

- 1) procurare ospitalità per gli scout provenienti da lontano (non solo trovare le sedi dove ospitare ma anche curare un'accoglienza attenta e significativa);

- 2) identificare un punto di convergenza per gli scout, alla partenza della marcia;
- 3) pensare entro il 26.11.11 se proporre dei laboratori AGESCI, tenuto conto che il settore PNS nazionale avrebbe intenzione di proporre un laboratorio per la pattuglia e gli incaricati regionali aperto al pubblico;
- 4) decidere se proporre l'evento scout (Veglia RS) dopo i laboratori e, nel caso, decidere come realizzarlo.

2) Verifica dei tre cantieri di branca R/S realizzati in collaborazione con il settore PNS:

La verifica viene effettuata da Salvatore Di Matteo (referente per il settore alla branca R/S, nonché referente per l'anno 2010/2011 al coordinamento dei cantieri), il quale ha preparato una sua verifica scritta.

Ecco i punti salienti della verifica:

- 1) Dalla verifica è emersa innanzitutto la soddisfazione che due eventi su tre si siano stati realizzati, ma anche la difficoltà di Salvatore a rapportarsi con gli staff.
- 2) Viene riportata la cronistoria dei fatti accaduti. Barbara chiede delle delucidazioni su alcuni passaggi della verifica, in particolar modo sull'aspetto del programma del cantiere che vede Rosita capo campo.
- 3) Come lo scorso anno si puntualizza che vi è stata poca comunicazione tra le parti coinvolte e che tale stato di cose per molti aspetti ha creato difficoltà.

Salvatore ha intrecciato la lettura della verifica scritta con alcune integrazioni fatte a voce in particolare in merito al suo ruolo di referente per i Cantieri R/S. Ha affermato che ha vissuto il proprio ruolo con "difficoltà"; in quanto nel momento in cui gli è stato affidato tale incarico non gli sono stati posti dei paletti. Se ciò, da un lato lo ha reso felice per la fiducia accordatagli, d'altro canto ha avuto molta difficoltà a comprendere quali iniziative potesse prendere.

Salvatore si assume la responsabilità di aver aspettato troppo il volantino del cantiere siciliano e, in conseguenza di ciò, di aver fatto partire con ben 40 giorni di ritardo tutti i volantini dei tre cantieri (i quali però sono stati inseriti sul sito nazionale nei tempi prestabiliti); esprime le proprie perplessità sul fatto che il volantino del cantiere siciliano sia stato rielaborato è corretto dagli IINN, ma comprende la situazione di emergenza particolare, che ha portato a questa scelta. Salvatore consiglia, altresì, per gli anni futuri di realizzare delle riunioni tra colui/lei chiamato/a a coordinare gli eventi e gli staff dei cantieri delle riunioni organizzative.

3) Verifica del Laboratorio per capi "Gestire il conflitto per trasformarlo":

Anche per questo evento viene presentata una verifica scritta ad opera di Carlo, Barbara e Flaminia (lo staff dell'evento). Si sottolineano alcuni difficoltà organizzative ma al contempo si registra una viva soddisfazione per la riuscita dell'evento.

Lati positivi dell'evento:

- una buona partecipazione numerica e, soprattutto, qualitativa degli iscritti;
- lo staff ha funzionato bene, nonostante un'organizzazione e preparazione veloce e, per alcuni aspetti, improvvisata;
- la voglia di riproporre l'evento, che è stato inserito a programma nazionale 2011-2012, con 150€ a bilancio.

Da verificare dove e quando, sarà probabilmente riproposto in autunno 2012, con certezza da Carlo e Flaminia.

Max propone anche di "istituzionalizzarlo" come evento/proposta del settore PNS ad ogni edizione futura della Marcia per la Pace.

4) Verifica della “Marcia della Pace Perugia – Assisi 2011”:

Max presenta una verifica dell'evento a cui si rimanda. In più, ha raccontato di aver partecipato nella giornata di sabato 24.09, assieme Toni Montevitoni, rappresentante Agesci presso la Tavola della Pace, al meeting dei giovani (organizzato dalla Tavola, evento da cui l'Agesci ha ritirato la propria partecipazione). A questo evento erano presenti alcuni scout, i quali hanno rilevato il loro disappunto rispetto alla non adesione dell'Agesci.

5) Verifica del Laboratorio interculturale/interreligioso “(S)Confini”, tenutosi a Gorizia-Trieste, il 14-15-16 ottobre 2011:

L'idea che ha animato quest'evento è quello di identificare il confine come luogo dove le diversità si fondono. Un luogo dove le persone che vivono al limite della società o il confine tra *normalità* e *diversità*, si incontrano e convivono pacificamente. Tra i componenti della pattuglia PNS che hanno partecipato all'evento, Grazia Maria riporta una verifica piuttosto critica, tanto nei confronti dell'organizzazione/gestione del laboratorio (lamenta soprattutto il fatto che non fosse stato chiaramente condiviso con le regioni che il laboratorio rappresentava “l'anticamera”, ovvero una fase preparatoria del convegno nazionale che, nel 2012, svilupperà gli stessi temi e che i partecipanti al lab avrebbero poi dovuto proseguire un lavoro di preparazione al convegno nelle proprie regioni), quanto nei confronti della scelta di Trieste come luogo dove raccontare il confine. Difatti, secondo Grazia Maria, Trieste ha una storia troppo particolare, per potersi prestare a teorizzare le numerose e diverse vicende di confini che gli scout vivono su tutto il territorio italiano. Flaminia, al contrario, trova la scelta di Trieste molto azzeccata e dice che a lei e alla sua regione era molto chiaro che gli “inviati” al laboratorio sarebbero poi stati guida e maestri per istruire e accompagnare la propria regione al convegno del 2012. Entrambe criticano fortemente la scelta di affidare la conduzione/rielaborazione del laboratorio ad Roberto Marrone, un esterno all'associazione, esperto di Programmazione Neuro Linguistica. La conduzione di questo soggetto è sembrata a molto difficile da comprendere per il linguaggio da lui usato e per la difficoltà dello stesso a capire chi si trovava di fronte, cioè chi eravamo noi.

6) Programmazione dell'anno 2011/2012

- **Evento da tenersi a Castel Volturno (Caserta) in collaborazione tra Libera e AIFO:** si pensa di richiedere la collaborazione dei fratelli Brignone di Napoli, i quali sono impegnati oramai da anni in progetti con il carcere minorile del capoluogo campano.
- **Attività da tenersi in collaborazione con la fio.PSD:** facendo seguito alla proposta fatta da Gaetano, IR PNS Puglia, l'associazione aderisce al progetto di rilevazione statistica su tutto il territorio nazionale delle persone senza dimora. Flaminia riporta che la branca R/S della propria regione ha aderito all'iniziativa; ci si impegna a sentire via skype Gaetano per capire quante regioni (Agesci) hanno aderito in tutto il paese.
- **Laboratorio per Capi “Dentro o Fuori”:** si intende riproporre l'evento anche nel prossimo anno, la struttura dell'evento rimane pressoché invariata. Si individua la figura della capo-campo in Barbara, mentre per quanto riguarda la figura di capo campo maschile, si deve parlarne con Davide F.S.A., IR PNS Lombardia, per capire se si senta di assumersi l'incarico di capo campo, o ragionare con lui su altre possibilità. Si fisserà anche con lui un incontro su skype con gli IINN per discuterne. L'evento si dovrebbe svolgere a settembre 2012.
- **Laboratorio biblico:** Viene riproposto anche quest'anno questo evento, che si terrà a metà gennaio 2012.
- **Giornata della Memoria e dell'Impegno Genova 2012:** dell'argomento se ne è già dibattuto nella verifica della regione Liguria. Francesco Scoppola (rappresentante Agesci presso Libera) a breve parteciperà ad una riunione organizzativa ed allora si avranno più notizie al riguardo; il lancio dell'evento deve essere fatto entro 17-18 dicembre, la data di Consiglio Nazionale.
- **Attività da tenersi per il ventennale delle stragi di mafia del 1992:** Vista l'ormai prossima ricorrenza, da molte parti si richiede che venga posta in essere un'attività che ricordi tali eventi. Arriva dalla Sicilia una proposta di veglia R/S da tenersi a Palermo, in una data di mezzo tra le due stragi.

- **Seminario di approfondimento sulla gestione dei beni confiscati:** L'evento si svilupperà in una sola giornata. Avrà ad oggetto la richiesta e la gestione di beni confiscati da parte di gruppi scout etc. Si pensa di inserire nell'organizzazione dell'evento Daniela Di Donato, consigliere generale dell'Agesci Lazio e già membro della Commissione Legalità, che elaborò le linee guida sui beni confiscati. Daniela verrà contattata dagli IINN per verificare la disponibilità a seguire la tematica Beni Confiscati per conto della pattuglia nazionale PNS.
- **Cantieri di Branca R/S e settore PNS** (questa'anno i cantieri da tre diventeranno cinque, oltre ai tre in progetto si vanno ad aggiungere un evento da tenersi nella zona di Trieste e un altro in Puglia:
 - 1) **Cantiere Africa e non solo:** gli incaricati si assumono l'onere di contattare Rosita per capire la disponibilità sua e di uno staff di riferimento;
 - 2) **Cantiere Uomini liberi in terra libera:** l'evento, così come già annunciato dalla verifica di Salvatore, sarà sottoposto ad una rivisitazione fermo restando il luogo dove svolgerlo. Allo stato attuale, per la pattuglia PNS lo staff rimane quello dello scorso anno, tenuto conto però che sono giunte agli IINN PNS sollecitazioni tanto dagli ICM nazionali, quanto dalla branca R/S della Calabria a rivedere i contenuti, il format, il periodo e lo staff dell'evento. In questo contesto Flaminia lancia una sua idea (da verificare con Francesco e con i capi della zona pontina) sulla possibilità di realizzare un week end, sullo stile del cantiere sopra citato, a Borgo Sabotino (che si trova in provincia di Latina ed è stato teatro di gravi fatti intimidatori da parte della criminalità organizzata). Salvatore, invitato da Flaminia a lavorare a questa – eventuale – attività si rende disponibile.
 - 3) **Cantiere Da terre di camorra a terre di don Pepe Diana:** incaricati si assumono l'onere di contattare lo staff per capire la loro disponibilità. L'impianto del cantiere rimane invariato.
 - 4) **Cantiere su memoria, riconciliazione e futuro:** la spiegazione dell'evento viene riportato nel precedente verbale di pattuglia. Flaminia da la propria disponibilità per l'evento, per quanto concerne il capo campo, Max si impegna a contattare un capo triestino (già individuato).
 - 5) **Cantiere su accoglienza e solidarietà:** anche per questo evento si rimanda al verbale dell'ultima pattuglia. Gli incaricati si assumono l'onere di contattare il referente del settore PNS della regione Puglia per concordare le modalità dell'evento lanciato nella scorsa pattuglia nazionale.
- **Laboratorio per capi sulla gestione dei conflitti:** Come detto in fase di verifica dell'evento, si vuole riproporre lo stesso evento che si è tenuto ad Assisi nella giornata che ha preceduto la Marcia. Si conferma lo staff ad eccezione di Barbara. Va individuata la data, presumibilmente sarà nell'autunno del 2012.
- **Laboratorio per capi sulla scelta politica:** Si prosegue la discussione dell'evento lanciato la scorsa pattuglia nazionale. Viene confermata come capo campo Grazia Maria Rocco. Per quanto riguarda la figura maschile gli incaricati nazionali contatteranno Alessandro Bartolini, per verificare se sussiste ancora la sua disponibilità. Danno la disponibilità per l'evento Carlo e Salvatore.
- **Campo di dialogo interreligioso “Nella tenda di Abramo”:** è un evento proposto e gestito dall'Equipe Campi Bibbia, giunto alla sua seconda edizione. Si terrà dal 26 agosto al 1 settembre a Bracciano. Il settore PNS figura tra quelli che collaborano alla realizzazione dell'evento. Si individuano in Alessandro e Gaetano due persone del settore da far coinvolgere nello staff dell'evento. Con entrambi si deve verificare la loro disponibilità.
- **Documenti educazione alla legalità:** Francesco Scoppola ha accettato l'incarico di portare in forma digitale e organizzata tutto il materiale di cui il settore PNS dispone su l'educazione alla legalità, entro il periodo orientativo di gennaio-febbraio.

7) Varie ed eventuali:

Flaminia relaziona brevemente sulla sua partecipazione al Convegno sul Progetto Policoro. Si rimanda agli allegati in cartellina. In più, si evidenzia che probabilmente Flaminia potrebbe essere interpellata (in quanto referente del settore PNS) per far parte di una sorta di commissione sul tema, che dovrebbe nascere dal convegno.